

西柏坡时期廉政建设经验研究

王昭雯

北京体育大学马克思主义学院

DOI:10.12238/ej.v3i4.532

[摘要] 西柏坡时期是中国共产党在革命历程中的胜利前夕,也是党的作风建设中的重要转折点。廉政建设作为西柏坡时期的重要理论成果、精神结晶,不仅呈现出鲜明的创新和实践精神。浅析西柏坡时期廉政建设经验,继续保持谦虚、谨慎、不骄不躁的工作作风,继续保持艰苦奋斗、勤俭节约的工作作风,对于推进我们党风廉政建设、实现中华民族伟大复兴的中国梦有着尤为重要的意义。

[关键词] 西柏坡时期; 廉政建设; 两个务必; 时代意义

中图分类号: D432.62 **文献标识码:** A

西柏坡时期,从总体趋势上看,我们的党和国家正处于一个巨大的上升转折阶段,全面的分析与研究,须要立足于大历史观,从特定的历史背景出发,进一步阐明西柏坡时期廉政建设的经验。

1 西柏坡时期廉政建设的历史渊源与主要任务

1.1 历史渊源

1947年3月,国民党军队对我根据地发起了攻击。为了争取战略主动,党中央做出了撤离延安这一重要部署。随着解放全中国的步伐加快,1948年5月初,以老一辈革命家们为代表的党中央全体正式迁至西柏坡办公,开启了以197封电报指挥战役、三年内打倒国民党、解放全中国这一伟大创举。为了进一步加强我党的纯洁性、进步性,警示党员队伍始终要谦虚谨慎、戒骄戒躁,我们党召开了著名的“九月会议”,提出了“两个务必”方针,其主要内容构成了西柏坡时期廉政建设的重要一环。

在战争年代,广大党员干部贯彻落实党的群众路线是积极的,在联系群众方面做了大量的富有成效的工作,赢得了人民群众的支持和拥护。但同时也应看到,由于民主生活的缺乏,限制了民主生活的发展,党内一些同志患上了“极端民主病”,为了杜绝此类现象的进一步滋

生,我党规定各级党委要定期召开党委会议,讨论工作安排、进行批评与自我批评。要求全党保持廉洁、自律,杜绝此类现象的发生。“九月会议”的召开,制定了级级报告与请示制度,很好地遏制了官僚主义、宗派主义,对我党西柏坡时期的廉政建设起到了重要作用。

1.2 主要任务

1948年,全国胜利即将到来的前夕,我们党在西柏坡时期的廉政建设面临着艰巨的任务,包括:我党党员能否在全国胜利的巨变面前坚持住不骄不躁、廉洁自律的良好作风;能否在未来执政过程中依旧坚守共产党员的朴素作风、所有这些任务都围绕着解放战争、建立和巩固政权展开,这就迫切地要求我党党员坚决服从党中央指挥,从精神、思想、行动上去完成好党委交给的各项任务。

2 西柏坡时期廉政建设的主要特点

2.1 勇于探索勇于改革的创新精神

自1947年起,我党在西柏坡的伟大革命实践中就确立廉政建设的总基调,这是西柏坡廉政建设的根基,也是我党在西柏坡时期廉政建设的核心要义。继续保持艰苦奋斗、不骄不躁的战争时期的革命斗争精神,是我党廉政建设的经

验和特点。首先,西柏坡精神,使我们党在各个历史时期都呈现出初心和使命,反映了共产主义的价值和观念,蕴含着我们党忠诚人民、敢于担当、自强不息、勇于改革的精神面貌,蕴含着敢于斗争,敢于胜利,谦虚谨慎,艰苦奋斗,敢于破坏一个旧世界,建设一个新世界。使我们的民族精神引领时代进步,敢于创新的重要价值。其次,西柏坡精神蕴含着崇高的革命信仰,这是一个马克思主义政党的显著标志,是一个政党拥有的理想信仰的基础,这就是坚持共产主义信仰不动摇。再次,西柏坡精神蕴含着党的先进思想,党的不断发展壮大,就是中国先进知识分子发扬马克思主义以改革的勇气,把马克思主义与中国革命实践相结合,积极探索革命道路和建设的成果,体现了党的与时俱进,行稳致远的先进思想。“两个务必”是西柏坡革命斗争的需要,革命成功了,能否保持战争年代的优良作风,是对每一位共产党员的严格考验。

2.2 率先垂范以身作则的实践精神

自古以来,制度执行难、执行不力是反腐进程的顽症。我党在西柏坡时期的廉政建设之所以能取得非凡的成就,带领我党党员不折不扣地执行制度、遵守

规则,党在西柏坡时期的廉政建设作出了很好的榜样,为破解制度执行难、执行不力提供了行之有效的思维模式。

无论在哪个国家、任何意识形态,领导人的作用总是不仅限于领导和指挥,革命领袖的人格力量和示范作用对于大环境下的道德风尚的形成往往有着重大引领作用。领导遵守规则,则有令则行;领导不守规则,则规则失行。除此之外,党中央其他领导人也做到了规则面前人人平等、纪律之前无差别。西柏坡时期,正处于中国共产党转变为执政党的重要时期,作风建设十分重要。这一点,党中央领导从自身做起,完全符合形势的发展和政治斗争地需要,带领全党始终保持廉洁的作风,从理论上和实践上都有重大的创新发展,使廉政建设又有了新的内涵,也正是由于党中央领导的榜样作用为我党之后顺利执政、建立中华人民共和国奠定了基础。

2.3 艰苦奋斗勤俭节约的良好作风

“两个务必”是党一贯倡导和培育的优良作风,是中华民族传统的、久经考验的作风,是被党的历史和客观规律等无数事实证明了的作风。“两个务必”的深邃思想,已成为共产党人保持清醒头脑和人民群众打成一片的一剂良药。共产党及革命军队与老百姓亲如一家人,使老百姓感到这支军队是人民的军队,由于共产党的廉政建设思想和行动,才取得革命的最后胜利。我党西柏坡时期的廉政建设,以其出色的制度、思想优势,保证了“进京赶考”的执政基础,有利于我党此后的党风廉政建设和革命精神的传承。我党还通过制度层面的完善进一步加强廉政建设。要求各级党委定期召开党委会议,党员要按期进行批评与自我批评;健全了党的民主集中制,完善了权力监督的体系。

3 西柏坡时期廉政建设经验于当今时代的意义

在研究西柏坡红色廉政建设的历史渊源和主要特点的基础上,认真研究,发掘西柏坡廉政经验,在革命胜利面前,尤其是在当今时代如何保持党的先进性、纯洁性,激励一代又一代共产党人不忘初心、牢记使命、继续奋斗,夺取一个又一个更大的胜利,有着重要的意义。

3.1 有利于西柏坡廉政精神的学习与传承

以“两个务必”和“进京赶考”精神为主要内容的西柏坡廉政精神,是我党执政根基,也是我党不断革新、不断进步的必然要求。能否学习、传承、弘扬西柏坡廉政精神,并将廉政建设的经验应用于新时代廉政建设实践中去,关系到文明软实力、经济建设的成败问题。西柏坡精神的时期是政治清明、官兵平等、清正廉洁的时期。党的优良传统和作风在西柏坡时期得到进一步的发展和实践,执政建设、廉政经验在西柏坡时期得到积累和提升,西柏坡精神隐含着为了人民群众谋福利的具体实施。在当今时代下,随着国际国内政治经济形势的发展变化,许多问题尖锐的摆在了我们面前。例如,一些党政机关的干部精神懈怠,纪律松弛,不作为、乱作为,脱离群众现象较为突出,严重地背离了党的宗旨,严重地损坏了党在群众中的形象,严重地损害了党群关系。党中央指示有关部门颁布了一系列党纪党规,开展了一系列反腐倡廉的重要活动,以前所未有的魄力净化政治生态,切实加强了党风廉政建设。如今,但也随着经济水平的不断提高,更加不能缺少勤俭节约、艰苦奋斗的精神。领导人曾经指出:“不论我们国家发展到什么水平,不论人民生活改善到什么地步,艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。”^[1]在此时代语境下,继承和发展“两个务必”和“进京赶考”精神,对于完成好中国青年的新时代使命,有着非常重要的意义。

3.2 有利于继续夯实我党执政基础

在革命战争时期,中央一再提醒全党绝不能被胜利冲昏头脑,老一辈无产阶级革命家做出了很好的表率,坚持为民务实、为民服务。要夯实我们党的执政基础,必须坚定不移地发扬谦虚谨慎、艰苦奋斗的作风。九十九年来,我们党经过艰苦卓绝的斗争,从1921年建党初期的50多位党员,成长为一个9000多万党员的大党。党的发展壮大,每一个历史时期,每一次突破跃进,都是全党谦虚谨慎、艰苦奋斗的结果,在新时代,更要时刻保持清醒的头脑,坚持“两个务必”,发扬西柏坡廉政精神,这是我们必须牢牢依靠的思想基础,是我们党的执政基础。随着我国富起来、强起来,有一些党员同志做起了“春秋美梦”,更有甚者,贪污公款、浪费国家财物。因此,坚决打击危害党和国家利益的行为,严肃查处人民群众反对的腐败和不廉洁问题,坚决查处“小官大贪”、侵吞挪用公款,利用职权为个人谋私利的腐败分子,同时,学习西柏坡经验,加强监督管理。这些措施,是完成这一目标的重要手段和必要途径。要进一步传承、发扬西柏坡廉政精神,吸取西柏坡廉政经验,推动我国廉政建设,才能从根本上夯实我党执政基础。

3.3 有利于保持党的进步性与纯洁性

西柏坡廉政建设丰富的经验赋予了我党进一步发展好廉政建设的思想内核和精神要义。西柏坡时期我党的廉政建设实践也体现了我党的价值追求,以及良好的精神风貌,是我党先锋作用的指路明灯。新形势下推进党的建设,提高党的执政能力,就要进一步学习和继承西柏坡廉政精神。首先,坚定理想信念,这是我们党的立身之本,在新时代,在国内外形势下,在长期执政过程中,我们党面临了一场“赶考”体验,如果对党的理想信念发生了动摇,对共

产主义理想的正确性认识不足,就会导致信念的滑坡,这是极端危险的,因此,就要永远保持党的纯洁性和先进性。其次,时刻保持全心全意为人民服务的宗旨。西柏坡精神体现了一切为人民群众,一切依靠人民群众的科学思想。我们加强党的建设,必须要有人民群众的支持和拥护,就要密切的联系人民群众。新时代,更要弘扬西柏坡精神,严于律己,接受群众监督,引领社会风气,为群众办好事办实事,同时强有力的深入推进反腐败和廉政建设。廉政建设取得了重大成果,进一步夯实我党廉政建设的基础,保证了党的先进性与纯洁性。再次,时刻保持共产党员的优良品质。国家领导人指出:“我们要提倡艰苦奋斗,艰苦奋斗是我们的政治本色。”^[2]无论是在炮火纷飞的战争年代,还是在人民群众生活极大改善的当今时代,都要艰苦奋斗,这就是共产党的高尚品质。每一个共产党员都要坚持“四个始终”,加强和推进党员队伍的建设。在西柏坡成功

的廉政建设的基础上,西柏坡时期已经成为中国共产党带领中国人民在实践中形成的良好精神风貌的成功诠释,西柏坡精神已经成为我党乃至中华民族不可或缺的精神食粮、动力源泉。

3.4有利于实现中华民族伟大复兴的中国梦

“实现中华民族伟大复兴,关键在党”。^[3]使国家富强,民族振兴,人民幸福,是我们党的奋斗目标,历史担当和使命追求。西柏坡廉政建设是我党在革命时期的重要积累,是我党永葆政治本色的不竭动力。

首先要坚定信念。从国际环境看,一些资本主义国家对社会主义中国竭尽污蔑和造谣,无端攻击我们伟大的社会主义祖国,这是要认真对付的。从国内环境看,少数干部意志不坚,信念动摇,说明反腐倡廉形势依然严峻,因此,我们要发扬西柏坡精神,紧跟时代要求,积极探索大胆创新,坚持改革开放,坚定不移实现中国梦。其次,要全心全意依靠广大的

人民群众。实现中国梦,不是一朝一夕就可以完成的,需要动员和依靠广大人民群众共同参与。西柏坡时期,我们党坚持和发扬西柏坡精神,大力传播和发展马克思主义,体现了我们党一切为人民,一切依靠人民的科学思想,在新时代,我们就要团结和带领全国各族人民,共同建设伟大的社会主义祖国。民生连民心,民心连党心,只要我们充分调动人民群众的积极性、主动性和创造性,大力发扬西柏坡精神,就能在新时代创造出新的辉煌。

[参考文献]

[1]郑建敏,康小莉.西柏坡廉政文化的内涵及其时代价值[J].石家庄学院学报,2015,17(04):100-104.

[2]王荣丽,李海明.西柏坡记忆[M].中央文献出版社,2010.

[3]牛彦飞.弘扬西柏坡精神 传承红色廉政文化[J].石家庄职业技术学院学报,2017,29(05):1-4.